Zestaw 6 e Ruch drgajacy i fale

Zadanie 1.

Na nitce zawieszono niewielka metalows kulke i wprawiono jg w drgania. Na rysunku jedno ze
skrajnych potozen kulki oznaczono liczbg IIL.

Wskaz poprawne dokonczenie zdania.

Jezeli odlegtos¢ od potozenia IT do potozenia III wahadlo pokonalo w czasie 0,5 s, to okres
drgan tego wahadla wynosi

[JA.0,5s

OB.1s

0C. 1,55

OD.2s

Zadanie 2.
Ciezarek zawieszony na sprezynie wykonuje drgania (rys.). Jezeli rozmiary cigzarka s3 niewiel-
kie, mozemy poming¢ opory ruchu.

Oceni prawdziwo$¢ kazdego zdania.
Zaznacz P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub F, jesli jest falszywe.
I. W polozeniu A i C drgajacy ukiad (kulka + sprezyna) ma najwigksza energie
kinetyczng. OpP/LIF

Il. Suma energii kinetycznej i potencjalnej drgajacego uktadu (kulka + sprezyna)
jest stala. OpP/LIF



Zadanie 6.
Wskaz poprawne dokonczenie zdania.
Na Ziemie nie docierajg dzwigki z przestrzeni kosmicznej, poniewaz

(1 A. wytlumia je atmosfera ziemska.

(] B. nie moga one rozchodzi¢ si¢ w prozni.
[J C. wytlumia je promieniowanie stoneczne.
] D. nie ma tam ciat wytwarzajacych dzwigki.

Zadanie 7.

Wskaz poprawne dokonczenie zdania.

Okna zaktadane w domach majg podwojne szyby, pomiedzy ktérymi wytworzono proznig.
Dzigki temu okna te charakteryzuja sie lepsza

[JA. izolacja termiczng i akustyczng.

[] B. izolacjg akustyczna i trwaloscia.

(] €. odpornoscig na stluczenia i trwaloscia.

[ D. izolacja termiczng i odpornoscig na sttuczenia.

Zadanie 8.

Fale na morzu biegna z predkoscia 0,7 % i uderzaja
o brzeg 30 razy w ciggu 1 min.

Wskaz poprawne dokonczenie zdania.

Okres drgan i dlugos¢ fali s3 rowne
[OA.2sil4m.

[0B.2si28m.

[JC.3sil,4m.
[(1D.3si2,8m.

Zadanie 9.

Na falach jeziora drga metalowa boja. Jedno pelne drganie wykonuje ona w czasie 2 s, wychy-
lajac si¢ z potozenia rownowagi o 20 cm.

Wskaz poprawne dokonczenie zdania.
Amplituda i czgstotliwo$¢ drgan boi sg réwne

[JA.0,2mi2 Hz.
[1B.0,4mi 2 Hz.
[1C.0,4m1i0,5Hz.
01D.0,2mi0,5Hz.

Zadanie 10.
W kazdym wierszu jedna z informacji opisuje przyczyne, a druga mozliwy skutek tej przyczny.
Wskaz w kazdym wierszu informacj¢ opisujaca skutek.

I. [] A. zwiekszenie dlugosci wahadta — [[] B. zwigkszenie okresu drgan wahadta
Il. (J A. zmniejszenie amplitudy drgan hustawki — [} B. wystepowanie oporow ruchu



Zadanie 11.

W tabeli przedstawiono predkos¢ rozchodzenia sig¢ dZzwigku w wybranych osrodkach.

Numer osrodka Nazwa osrodka Predkos¢ dzwieku (%)
I powietrze 340
II woda 1500
111 stal 5200

W ktérym z osrodkéw rozchodzaca sie fala dzwigkowa o czestotliwosci 1000 Hz ma najwiek-
szg dtugos¢?
Zaznacz wlasciwa odpowiedz i wskaz jej uzasadnienie wybrane sposréd podanych.

Najwigksza dlugos¢ ma fala dZwigkowa rozchodzgca sie w osrodku [11/CTH /LT,
poniewaz w tym osrodku rozchodzi si¢ z[[]A /[1B predkodcia.

A. najwieksza
B. najmniejsza

Zadanie 12.

Wskaz poprawne dokonczenie zdania.

Dzwiek gitary biegnie w metalu, drewnie i powietrzu, az dotrze do ucha stuchacza.
Dzwigk przemieszcza sig

[ A. najszybciej w metalu.

[ B. najszybciej w drewnie.

[] C. najszybciej w powietrzu.

1 D. z tg sama predko$cia w kazdym z materiatéw.

Zadanie 13.
Wskaz poprawne dokonczenie zdania.
Drgajaca struna jest Zrédlem dzwieku

[CJA. w trabce.

[ B. w perkusji.
[1 C. w pianinie.
[J D. w organach.

Zadanie 14.
Uzupelnij ponizsze zdania, tak aby byly prawdziwe.
Zaznacz litery przyporzadkowane odpowiednim okresleniom.

I. Wysokos¢ rozchodzacego sie dzwigku zalezy od jego [JA /1B /LIC.
Il. Gloénos¢ rozchodzacego sie dzwieku zalezy od jego LJA/LIB/LIC.

A. amplitudy
B. czestotliwosci
C. predkosci



Zadanie 15.
Do kazdej czgstotliwosci dZzwicku dobierz nazwg tego dzwieku.

W kazdym wierszu tabeli zaznacz litere przyporzadkowang odpowiedniej informacji.

Czestotliwosé Nazwa dzwigku
15Hz OA/OB/LIC
2500 Hz OA/OB/TIC
25000 Hz OA/OB/TIC

A. ultradzwieki
B. infradzwigki
C. d#wieki styszalne przez czlowieka

Notatki

-




